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O statni raz w naszych rankingach dotacjami z funduszy Unii Euro-
pejskiej zajmowaliśmy się przed trzema laty. Wtedy zestawialiśmy 
wielkość wykorzystanych środków w latach 2014–2021. Tym ra-

zem z okazji dwudziestolecia obecności Polski w UE postanowiliśmy 
zestawić dane z całego tego okresu (2004–2024). Niektóre wykresy 
w artykule pokazują też dotacje otrzymane w ostatnich latach okresu 
przedakcesyjnego (2002–2003), ale te informacje nie są uwzględnio-
ne w tabelach rankingowych. 
Zmiany wielkości dotacji wykazywane w wydatkach budżetowych jed-
nostek samorządowych pokazane są na rys. 1. Łącznie w całym oma-
wianym okresie było to ponad 220 mld zł.
Ale fundusze przechodzące przez budżety poszczególnych jednostek 
samorządu terytorialnego to nie wszystko. Do podanej wyżej sumy 
możemy dodać 3,5 mld zł dotacji pozyskanych przez 96 związków 
komunalnych. Co ciekawe, dwie trzecie tej kwoty przypada na zale-
dwie 6 związków:
– Związek Miast i Gmin Dorzecza Parsęty – 951,5 mln zł,
– Związek Międzygminny ds. Ekologii w Żywcu – 737,3 mln zł,
– Związek Międzygminny Puszcza Zielonka – 307,9 mln zł,
– Wałbrzyski Związek Wodociągów i Kanalizacji – 123,7 mln zł,
– Celowy Związek Gmin R-XXI z siedzibą w Nowogardzie – 115,5 mln zł,
– �Związek Komunalny Gmin Czyste Miasto Czysta Gmina z siedzibą 

w Kaliszu – 111,1 mln zł.
Jak wynika z tego zestawienia, niemal połowa unijnych dotacji pozy-
skanych przez związki komunalne przypadła na dwa związki wymie-
nione na początku. Rys. 2 pokazuje rozkład czasowy wykorzystania 
tych środków przez związki komunalne. Ponad jedna trzecia całości 
przypada na lata: 2009, 2010 i 2015. 
Do tego możemy jeszcze dodać prawie 20 mld zł, które pozyskały sa-
modzielnie – zgodnie z wynikami ankiety przeprowadzanej od lat 
przez „Wspólnotę” – spółki komunalne w miastach na prawach po-
wiatu. Jak widać na rys. 3, znaczące sumy pozyskiwały głównie naj-
większe miasta (wojewódzkie) – ponad 75 proc. całości funduszy 
otrzymanych przez spółki. W przeliczeniu na jednego mieszkańca 
rekordzistami pod tym względem były Toruń i Szczecin, zaś wśród 
miast niewojewódzkich najwyższe dotacje zdobyły Sopot i Skiernie-
wice. Także w tym przypadku rekordowy pod względem wielkości 
wydatków finansowanych z dotacji Unii Europejskiej był rok 2015.
Jeśli dodamy dotacje przechodzące bezpośrednio przez budżety jed-
nostek samorządowych, otrzymywane przez związki komunalne oraz 
przez spółki komunalne dużych miast, dochodzimy łącznie do kwo-
ty przekraczającej 245 mld zł. Wartość ta stanowiła nieco ponad 
22 proc. ogółu środków otrzymanych przez Polskę z budżetu Unii Eu-
ropejskiej. Ale udział samorządów w wydatkowaniu całości środków 

20 lat polskich samorządów

W 42 samorządach łączna 
kwota dotacji pozyskanych 
w latach 2004–2024 
przekroczyła 10 tys. zł 
na osobę. Są wśród nich 
3 miasta wojewódzkie, 
3 miasta na prawach powiatu, 
12 małych miast i 24 gminy 
wiejskie. Wśród nich dwa 
nieduże miasta wydały 
z funduszy UE ponad 30 tys. zł 
w przeliczeniu na jednego 
mieszkańca. Absolutni 
liderzy to: Krynica Morska 
(woj. pomorskie), Uniejów 
(łódzkie), Świnoujście 
(zachodniopomorskie) 
i Ożarowice (śląskie).
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Rys. 1. Wydatki budżetów samorządowych �nansowane ze środków UE
 i innych zagranicznych funduszy pomocowych w latach 2002–2024

gminy miasta na prawach powiatu powiaty województwa

z UE podlegał sporym wahaniom (por. 
tabela 1). W 2010 r. było to nawet po-
nad 30 proc., w 2016 r. – zaledwie 
nieco ponad 6 proc., a w 2024 – tro-
chę ponad 12 proc.
Jak widać na rys. 4 na kolejnej stro-
nie, złote okresy najwyższego poziomu 
dotacji przypadają na lata 2010–2015 
oraz 2018–2023. A zatem obejmują 
one drugie połowy okresów programo-
wania 2007–2013 oraz 2014–2020 
(wraz z  latami następującymi po ich 
formalnym zakończeniu, a przeznaczo-
nymi na kończenie projektów finanso-
wanych w tych perspektywach). 
Dotychczas podawane kwoty odnosi-
ły się do cen bieżących. Jeśli przeliczy-
my je (uwzględniając wskaźnik infla-
cji) na ceny z roku 2024, dochodzimy 
do łącznej sumy 366 mld zł. W takim 
ujęciu latami tłustymi były lata:
– 2011 – 28,2 mld zł,
– 2018 – 26,3 mld zł,
– 2010 – 26 mld zł,
– 2014 – 25,8 mld zł,
– 2019 – 25,8 mld zł,
– 2020 – 25 mld zł.
Natomiast lata chude to:
– 2004 – 1,7 mld zł,
– 2005 – 5,9 mld zł,
czyli sam początek obecności Polski 
w Unii Europejskiej, ale także:
– 2016 – 5,3 mld zł,
– 2024 – 8,2 mld zł,
– 2008 – 8,9 mld zł.

Rok Udział procentowy

2010 30,6

2011 26,9

2012 21,1

2013 23,7

2014 25,2

2015 23,3

2016 6,8

2017 20,7

2018 26,8

2019 25,4

2020 22,3

2021 22,3

2022 21,3

2023 24,3

2024 12,6

Tabela 1. Udział podmiotów 
samorządowych w wydatkach  
środków otrzymywanych przez Polskę  
z Unii Europejskiej
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Rys. 3. Dotacje z funduszy UE w spółkach komunalnych (mln zł)

miasta wojewódzkie inne miasta na prawach powiatu
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Rys. 2. Wydatki związków komunalnych �nansowane przez środki z funduszy UE (mln zł)
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Rys. 4. Dotacje z funduszy UE wykorzystywane przez samorządy (mln zł)

budżety związki komunalne spółki komunalne
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Rys. 5. Wydatki �nansowane dotacjami z UE w złotych w przeliczeniu na 1 mieszkańca 
(średniorocznie w danym okresie) 
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miasta powiatowe Inne gminy miejskie
gminy miejsko-wiejskie i wiejskie

Jeśli chodzi o  poszczególne jed-
nostki samorządowe to rekordzi-
ści w pozyskiwaniu dotacji znajdu-
ją się w czołówkach tabel towarzy-
szących niniejszemu artykułowi. Ale 
tutaj przyjrzymy się szerszym gru-
pom jednostek, analizując dane dla 
kilku wybranych okresów – na sa-
mym początku obecności w Unii Eu-
ropejskiej, na przełomach kolejnych 
okresów finansowania i  okres naj-
bardziej współczesny.
Jak widać na rys. 5, najwięcej dotacji 
otrzymywały duże miasta. Jest to zro-
zumiałe, bo to one najczęściej realizu-
ją projekty o ponadlokalnym znacze-
niu, oddziałujące na rozwój całych re-
gionów. W najmniejszym stopniu be-
neficjentami były samorządy powiato-
we, które w polskim systemie teryto-
rialno-administracyjnym odpowiadają 
za stosunkowo wąski zakres usług pu-
blicznych. 
Bliższe przyjrzenie się danym dla po-
szczególnych lat i  kategorii JST po-
zwala na jeszcze dwie obserwacje. Po 
pierwsze, na samym początku kolej-
nych okresów programowania prze-
wagę zyskują małe samorządy (gmi-
ny wiejskie, małe miasta). Prowadzą 
one mniejsze projekty, które łatwiej 
zrealizować stosunkowo szybko. Duże 
miasta rozwijają swoje projekty wol-
niej i  zyskują przewagę w  dalszych 
częściach okresu realizacji budżetów 
unijnych. Druga obserwacja mówi, 
że wielkość pozyskiwanych funduszy 
w przeliczeniu na 1 mieszkańca nie 
jest do końca proporcjonalna do wiel-
kości gminy. Gminy wiejskie i miej-
sko-wiejskie oraz małe miasteczka 
zdołały otrzymać większe środki niż 
miasta będące siedzibami władz po-
wiatowych. 

Dotacje z Unii Europejskiej 
w wydatkach gmin wiejskich 
i miejsko-wiejskich
Dużo częściej mówi się o  wielkich 
projektach finansowanych przez duże 
miasta lub samorządy wojewódzkie. 
Tym razem postanowiliśmy się jed-
nak bliżej przyjrzeć gminom wiejskim 
i miejsko-wiejskim.
Z danych przedstawionych na rys. 6 
wynika, że od momentu przystąpienia 
Polski do UE do końca 2024 r. gmi-
ny wiejskie i miejsko-wiejskie wydały 
w sumie ok. 60 mld zł pochodzących 
z dotacji otrzymanych z programów 
operacyjnych Unii. Pochodziły one 

przede wszystkim (choć nie wyłącz-
nie) z regionalnych programów opera-
cyjnych (w okresie do 2006 r. ze Zin-
tegrowanego Programu Operacyjnego 
Rozwoju Regionalnego). Dotacje wy-
dawane przez gminy wiejskie i miej-
sko-wiejskie stanowiły w tym okresie 
nieco ponad jedną czwartą wszystkich 
dotacji wykorzystywanych przez sa-
morządy terytorialne w Polsce (byłoby 
to nieco mniej gdybyśmy uwzględnili 
także projekty realizowane przez miej-
skie spółki komunalne). 
Do sumy tej można jeszcze dodać do-
tacje otrzymywane przez lokalne gru-
py działania (LGD), które są instytu-
cjami obejmującymi samorządy lokal-
ne (będące swoistą formą współpra-
cy międzygminnej), przedsiębiorców 
i organizacje samorządowe. O ile spra-

wozdawczość dotycząca wykorzysta-
nia środków unijnych jest zazwyczaj 
dość precyzyjna i  łatwo dostępna, to 
w przypadku LGD i w ogóle programu 
PROW zebranie dokładnych informacji 
nastręcza sporych trudności ze wzglę-
du na ich rozproszenie i małą przej-
rzystość. Udało się jednak ustalić, że 
w sumie było to około 7 mld zł, co sta-
nowiło nieco ponad 10 proc. dotacji 
otrzymywanych przez budżety gmin 
wiejskich i miejsko-wiejskich. 
Jeśli chodzi o  przeznaczenie dotacji 
otrzymywanych przez budżety gminne, 
to w przybliżeniu 40 proc. ich wartości 
wiązało się z projektami w zakresie go-
spodarki komunalnej – przede wszyst-
kim z gospodarką wodno-kanalizacyj-
ną. Wyraźnie niższe (poniżej 10 proc.) 
były wydatki na drogi lokalne. To duża  
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Rys. 7. Ewolucja struktury dotacji z funduszy UE – gminy wiejskie i miejsko-wiejskie

różnica w stosunku do struktury do-
tacji otrzymywanych przez miasta na 
prawach powiatu czy samorządy woje-
wódzkie, w których inwestycje trans-
portowe stanowią zdecydowanie więk-
szą część realizowanych projektów. 
Znaczący odsetek (12 proc.) stanowiły 
też dotacje dla gmin wiejskich i miej-
sko-wiejskich odnoszące się do oświa-
ty i wychowania (12 proc.) oraz opieki 
społecznej (8 proc.) – w tych przypad-
kach, w odróżnieniu od wcześniej wy-
mienianych sektorów, realizowane pro-
jekty nie miały na ogół charakteru in-
westycji, a wiązały się z dodatkowymi 
środkami na wydatki bieżące. 
Rys. 7 pokazuje ewolucję struktu-
ry sektorowej wykorzystania dotacji 
z  funduszy UE. Wydatki na finanso-
wane w  ten sposób projekty z  cza-
sem robią się coraz bardziej zróżni-
cowane. Spada udział gospodarki ko-
munalnej, a zwłaszcza wodno-ścieko-
wej, która w pierwszych latach przy-
należności Polski do Unii Europej-
skiej pochłaniała ponad 40 proc. war-
tości wszystkich dotacji dla samorzą-
dów na terenach wiejskich. W latach 
2020–2022 było to już zdecydowa-
nie poniżej 20 proc., w latach 2023–
2024 udział ten ponownie wzrósł, ale 
nie przekroczył 20 proc. całości do-
tacji. Wzrastał natomiast udział pro-
jektów miękkich związanych z edu-
kacją i  pomocą społeczną. Ale naj-
bardziej spektakularnie wzrósł udział 
wydatków w rozdziale poświęconym 
ochronie powietrza i klimatu. Jeszcze 
10 lat temu wydatki na ten cel sta-
nowiły niemal niezauważalny ułamek 
wszystkich dotacji (poniżej 2 proc.), 
ale w ostatnich latach było to już po-
nad 10 proc. wartości wszystkich re-
alizowanych projektów. Ponad wszel-
ką wątpliwość zmiana ta stanowi od-
bicie ewolucji priorytetów polityki 
Unii Europejskiej. 
Zjawisko to można interpretować jako 
przykład wpływu Unii Europejskiej na 
kierunki polityki inwestycyjnej samo-
rządów, czy też szerzej zjawiska okre-
ślanego niekiedy w nauce jako „odgór-
na europeizacja”. Jest tak nawet, jeśli 
część tego wzrostu wydatków na poli-
tykę klimatyczną ma charakter pozor-
ny – podobne inwestycje bywały wcze-
śniej ujmowane w innych miejscach 
klasyfikacji budżetowej i  opisywane 
we wnioskach dotacyjnych innymi sło-
wami kluczowymi. Zmiana ta jest za-
tem wyrazem dostosowania samorzą-

dów do oczekiwań unijnych decyden-
tów i w dużej mierze rzeczywiście od-
zwierciedla nowe kierunki inwestycji. 

Wyniki rankingu
W przypadku miast na prawach powia-
tu w rankingu uwzględniliśmy nie tyl-
ko wydatki budżetowe, ale także dota-
cje pozyskiwane przez spółki komunal-
ne (w oparciu o przeprowadzane od lat 
przez „Wspólnotę” ankiety). W pozosta-
łych kategoriach samorządów ogranicza-
my się do danych budżetowych. 
Nasze zestawienie pozwoliło na zidentyfi-
kowanie 42 samorządów, w których łącz-
na kwota dotacji przekroczyła 10 tys. zł 
na osobę. Są wśród nich 3 miasta woje-
wódzkie, 3 miasta na prawach powiatu, 
12 małych miast i 24 gminy wiejskie. 
Wśród nich dwa nieduże miasta wydały 

z funduszy UE ponad 30 tys. zł w przeli-
czeniu na jednego mieszkańca. 
Absolutni liderzy to:
– �Krynica Morska (woj. pomorskie)  

– 41 957 zł na osobę, 
– �Uniejów (łódzkie) – 31 084 zł na osobę, 
– �Świnoujście (zachodniopomorskie)  

– 24 641 zł na osobę, 
– �Ożarowice (śląskie) – 21 646 zł na 

osobę. 

*Paweł Swianiewicz jest dyrektorem, 
a Julita Łukomska zastępczynią dyrektora 
Narodowego Instytutu Samorządu 
Terytorialnego; ponadto Paweł Swianiewicz 
jest profesorem w Instytucie Gospodarki 
Przestrzennej Uniwersytetu Przyrodniczego 
we Wrocławiu, a Julita Łukomska adiunktem 
w Katedrze Rozwoju i Polityki Lokalnej 
Uniwersytetu Warszawskiego
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Województwa
ranking

Miejsce Województwo

Wydatki budżetowe finansowane 
ze środków unijnych w latach 

2004–2024 (suma w zł per capita,  
w cenach bieżących)

1 podlaskie 2724,11

2 opolskie 2711,04

3 podkarpackie 2492,18

4 zachodniopomorskie 2458,28

5 świętokrzyskie 2223,94

6 warmińsko-mazurskie 2113,61

7 lubuskie 2058,76

8 małopolskie 2015,82

9 lubelskie 1922,60

10 kujawsko-pomorskie 1795,27

Polskie regiony 
wizytówką Europy
Dwadzieścia lat obecności Polski w Unii Europejskiej to czas intensywnych 
przemian i inwestycji, które zmieniły oblicze polskich regionów. 
Samorządy konsekwentnie wykorzystywały środki na rozwój infrastruktury 
transportowej, społecznej i kulturalnej. Efekty widać w całym kraju: nowe 
drogi, zmodernizowane linie kolejowe, centra nauki, teatry i szpitale.

N a pierwszym miejscu naszego ran-
kingu znalazło się województwo 
podlaskie. To znaczący sukces re-

gionu, który w ostatnich latach mu-
siał mierzyć się z wyjątkowymi wy-
zwaniami – zarówno gospodarczymi, 
jak i geopolitycznymi, wynikającymi 
z  położenia przy wschodniej grani-
cy. Mimo to dane jednoznacznie po-
kazują, że Podlasie skutecznie wyko-
rzystuje środki europejskie, realizu-

jąc ambitne inwestycje infrastruktu-
ralne i transportowe. Najbardziej wi-
docznym efektem tej polityki jest dy-
namiczny rozwój sieci drogowej na 
wszystkich poziomach administracyj-
nych – od dróg krajowych, przez wo-
jewódzkie, aż po powiatowe i gmin-
ne. Wśród kluczowych przedsięwzięć 
znalazły się m.in. przebudowa drogi 
Łomża – Mężenin (ok. 300 mln zł), 
inwestycja na trasie Juszkowy Gród  
– Zwodzieckie – Siemianówka 
(253  mln zł) oraz potężne zadanie 
drogowe Łapy – Roszki Wodźki – Wy-
sokie Mazowieckie o wartości blisko 
pół miliarda złotych.

Podkarpackie: drogi i kolej
Do regionów, które szczególnie efek-
tywnie wykorzystują środki z  fundu-
szy UE, zaliczyć należy również wo-
jewództwo podkarpackie. Zakończo-
no tam m.in. dwa etapy przebudo-
wy drogi wojewódzkiej nr 835 Lublin  
– Przeworsk – Grabownica Starzeńska 
o łącznej wartości 97,3 mln zł, z cze-
go ponad 71 mln zł stanowiło dofi-
nansowanie unijne. W Bieszczadach 
ukończono inwestycje na trasach So-

lina – Myczków (DW 895) oraz Ho-
czew – Polańczyk (DW 894) o warto-
ści 59,2 mln zł, przy wsparciu UE na 
poziomie 45,3 mln zł. Znaczące środki 
przeznaczono także na budowę odcin-
ka drogi wojewódzkiej nr 886 pomię-
dzy obwodnicą Sanoka a drogą krajo-
wą nr 28.
W  ramach Programu Operacyjne-
go Pomoc Techniczna sfinansowano 
przygotowanie dokumentacji projek-
towej dla rozbudowy sieci tras rowe-
rowych w Bieszczadach, włączonych 
do szlaku Green Velo. Całkowita war-
tość zadania wyniosła 5,23 mln zł, 
z czego 4,31 mln zł stanowiła dota-
cja unijna.
Znaczącą część inwestycji transporto-
wych stanowiły także przedsięwzię-
cia kolejowe. W 2023 r. zakończono 
rewitalizację linii L-25 Padew – Mie-
lec – Dębica, której wartość przekro-
czyła 426 mln zł, przy unijnym wspar-
ciu w wysokości ponad 286 mln zł. 
Umożliwiło to przywrócenie regular-
nych połączeń pasażerskich. Kontynu-
owana jest również budowa systemu 
Podkarpackiej Kolei Aglomeracyjnej  
– jeden z  najważniejszych projek-
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tów transportowych regionu. W  ra-
mach PO Infrastruktura i Środowisko 
realizowane są dwa kluczowe kom-
ponenty: infrastrukturalny o  warto-
ści ponad 481 mln zł (w tym ponad 
208 mln zł ze środków UE) oraz zaple-
cze techniczno-serwisowe o wartości 
167 mln zł, współfinansowane kwotą 
149 mln zł ze środków europejskich.

Zachodniopomorskie: 
inwestycje w jakość życia
Warto docenić starania wojewódz-
twa zachodniopomorskiego, które 
od lat skutecznie realizuje inwestycje 
współfinansowane ze środków  UE, 
obejmujące kluczowe obszary infra-
struktury transportowej, kulturalnej 
i zdrowotnej. Wśród najważniejszych 
przedsięwzięć drogowych znalazła 
się rozbudowa drogi wojewódzkiej 
nr 111 na odcinku Stepnica – Recław 
o wartości 147 mln zł, współfinanso-
wana z Europejskiego Funduszu Roz-
woju Regionalnego. Inwestycja, reali-
zowana wzdłuż Zalewu Szczecińskie-
go, usprawniła połączenia komunika-
cyjne i  zwiększyła dostępność tury-
styczną regionu.

Fundusze unijne umożliwiły także 
rozwój Sieci Tras Rowerowych Po-
morza Zachodniego. W 2023 r. za-
kończono budowę m.in. odcinków 
Wisełka – Międzywodzie oraz Borne 
Sulinowo – Szczecinek i Złocieniec  
– Wałcz. Łączne nakłady na infra-
strukturę rowerową to dziesiątki 

Nakłady województwa 
zachodniopomorskiego 
tylko na infrastrukturę 
rowerową to dziesiątki 
milionów złotych. 
Dzięki temu region 
może pochwalić się 
trasą Velo Baltica,  
czyli nadmorskim 
szlakiem rowerowym 
będącym częścią 
europejskiej trasy 
EuroVelo 10,  
biegnącej wzdłuż 
polskiego wybrzeża 
Bałtyku  
od Świnoujścia  
po okolice Elbląga.

milionów złotych, z  czego znaczną 
część stanowiło dofinansowanie unij-
ne. Dzięki temu Zachodniopomor-
skie może pochwalić się trasą Velo 
Baltica – nadmorskim szlakiem rowe-
rowym będącym częścią europejskiej 
trasy EuroVelo 10, biegnącej wzdłuż 
polskiego wybrzeża od Świnoujścia 
po okolice Elbląga.
Równie intensywnie rozwija się 
transport kolejowy. Samorząd woje-
wództwa, wykorzystując środki unij-
ne, kupił nowe pociągi elektryczne, 
kontynuując modernizację taboru. 
Region dysponuje dziś jedną z najno-
wocześniejszych flot w kraju, obsłu-
gującą połączenia regionalne i aglo-
meracyjne. Środki unijne w  znacz-
nym stopniu wsparły również inwe-
stycje w kulturę i ochronę zdrowia  
– wybudowano Morskie Centrum 
Nauki w  Szczecinie o wartości po-
nad 160 mln zł oraz zmodernizowa-
no Teatr Polski. W obszarze zdrowia 
do najważniejszych przedsięwzięć 
należała budowa nowoczesnego gma-
chu oddziałów zakaźnych w Szpitalu 
Wojewódzkim w Szczecinie z lądowi-
skiem dla helikopterów. 

Morskie Centrum Nauki w Szczecinie. Fot. UMWZ
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Miejska rewolucja 
Toruń, Olsztyn, Szczecin, Opole, Rzeszów – oto „wielka piątka” zwycięzców 
rankingu w kategorii miast wojewódzkich. Wszystkie dzięki funduszom UE 
zmieniły się przez 20 lat nie do poznania.

P rzez dwie dekady Toruń konse-
kwentnie wykorzystywał środ-
ki unijne, by rozwiązywać realne 

problemy mieszkańców: korki, jakość 
transportu zbiorowego, dostęp do wo-
dy i  nowoczesnej edukacji. Najważ-
niejsze były cztery filary działań: nowy 
most przez Wisłę, zintegrowany sys-
tem tramwajowy (BiT-City I i II), wie-
loletni program wodno-ściekowy oraz 
rozwój Młyna Wiedzy.
Most im. gen. Elżbiety Zawackiej do-
mknął układ drogowy miasta i  odcią-
żył historyczne centrum. Zrealizowany 
w latach 2010–2013 w ramach POIiŚ  
obejmował 4,1 km nowego przebiegu 
DK91 wraz z węzłami, estakadami i dro-
gami dojazdowymi. Dofinansowanie 
UE sięgnęło 467,3 mln zł (łączny koszt  
ok. 676–753 mln zł), co czyni tę prze-
prawę największą toruńską inwestycją 

z udziałem funduszy europejskich w minio-
nej dekadzie. Most skrócił czas przejazdu 
przez Wisłę i zmniejszył ruch na starówce.
Kolejnym przełomem była integracja 
transportu szynowego w projektach 

BiT-City. W  ramach etapu I  miasto 
kupiło nowoczesne, niskopodłogowe 
tramwaje i wdrożyło rozwiązania po-
prawiające jakość podróży (m.in. ITS). 
W  latach 2014–2015 na torach po-
jawiło się 17 swingów, a  w  latach 
2021–2022 – kolejne pojazdy. Konty-
nuacja w BiT-City II objęła osiem za-
dań, w tym budowę nowej linii na pół-
noc Torunia (ok. 212 mln zł), rozwój 
systemu P&R przy ul. Dziewulskiego 
i Olimpijskiej oraz dalsze usprawnie-
nia komunikacji. W 2022 r. projekt 
wzmocniono dodatkowymi 25 mln zł 
z  POIiŚ. Efekt dla mieszkańców to 
gęstsza siatka połączeń, szybsze prze-
siadki i realna alternatywa dla auta.

Do Olsztyna wróciły tramwaje
Miasto przechodzi w ostatnich latach 
ogromną transformację infrastruktu-
ralną i komunikacyjną. Jednym z naj-
ważniejszych przedsięwzięć był pro-
jekt „Rozwój transportu zbiorowego 
w Olsztynie – trakcja szynowa” (Pro-
gram Operacyjny Polska Wschodnia 
2014–2020). Jego całkowita wartość 
wyniosła 621,7 mln zł, z czego środki 
UE – 424,8 mln zł. 

Miejsce Miasto
Wydatki budżetowe finansowane  

ze środków unijnych  w latach 2004–2024 
(suma w zł  per capita, w cenach bieżących)

1 Toruń 11486,00

2 Olsztyn 11160,43

3 Szczecin 10190,54

4 Opole 9898,81

5 Rzeszów 9704,98

6 Gdańsk 9450,67

7 Białystok 9311,21

8 Zielona Góra 8331,16

9 Lublin 8314,24

10 Kielce 7482,17

Olsztyn jest dziś jednym z najbardziej zielonych polskich miast. Fot. Wikipedia
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Równolegle Olsztyn wdrożył pro-
jekt „Modernizacja i rozwój zintegro-
wanego systemu transportu zbioro-
wego w Olsztynie”. Koszt całkowity 
to 650 mln zł, a dofinansowanie UE  
– 384,7 mln zł. Powstała od podstaw 
linia tramwajowa (pierwszy od wielu 
dekad powrót transportu szynowego 
w polskim mieście) wraz z zajezdnią, 
a także inteligentny system transportu 
(ITS) i pasy dla komunikacji miejskiej. 
Rezultat: większy komfort podróży, 
atrakcyjniejsza komunikacja zbiorowa 
i wyraźny impuls do rezygnacji z auta.
W obszarze kultury i  sportu miasto 
sięgnęło po europejskie środki na 
„Przebudowę i rozbudowę hali wido-
wiskowo-sportowej Urania w  Olsz-
tynie” (RPO Województwa Warmiń-
sko-Mazurskiego 2014–2020). War-
tość przedsięwzięcia to 244,5 mln zł, 
z dofinansowaniem UE w wysokości 
129,5 mln zł. Obiekt po gruntownej 
modernizacji stał się nowoczesną are-
ną wydarzeń sportowych, kulturalnych 
i rekreacyjnych.
Inwestycje ekologiczne i infrastruktu-
ralne odgrywają w Olsztynie ważną ro-
lę. Projekt „Systemy gospodarowania 
wodami opadowymi na terenie Miasta 
Olsztyna” o wartości 30,3 mln zł (do-
finansowanie UE – blisko 24 mln zł) 
pozwolił na budowę zbiorników reten-
cyjnych oraz rozbudowę i moderniza-
cję sieci kanalizacji deszczowej. „Roz-
budowa systemu gospodarowania wo-
dami opadowymi na terenie Miasta 
Olsztyna” o wartości 62 mln zł, z do-
finansowaniem UE rzędu 43 mln zł, 
rozwinęła tę infrastrukturę. Działania 
te przekładają się na poprawę bezpie-
czeństwa przeciwpowodziowego, lep-
sze zagospodarowanie opadów i więk-
szą odporność miasta na zmiany kli-
matyczne.

Szczecin dumny 
z Filharmonii
Miasto w ostatnich latach zrealizowa-
ło szereg istotnych inwestycji współ-
finansowanych ze środków unijnych  
– od spektakularnej architektury, przez 
nowoczesną gospodarkę odpadami, po 
kompleksowe rozwiązania w  gospo-
darce wodno-ściekowej. Dzięki temu 
mieszkańcy zyskują nową jakość w co-
dziennym życiu, a miasto staje się bar-
dziej, ekologiczne i atrakcyjne.
Jednym z  najbardziej rozpoznawal-
nych efektów jest nowa siedziba Fil-
harmonii im. Mieczysława Karłowicza 

Fundusze UE i ich wpływ na Rzeszów
Najbardziej odczuwalne dla mieszkańców były projekty transportowe, wodno-
-kanalizacyjne, energetyczne i kulturalne – od zintegrowanego systemu 
komunikacji miejskiej, przez rozbudowę sieci kanalizacji i modernizacje budynków 
publicznych, po „Rzeszowskie Piwnice”. Wśród nich sztandarową pozycją jest 
budowa zintegrowanego systemu transportu publicznego. W latach 2007–2013 
miasto wdrożyło inteligentny system transportowy (ITS), wytyczyło buspasy 
na ok. 6 km ulic i przebudowało 11 skrzyżowań. Do taboru trafiło 80 nowych 
autobusów (w tym niskoemisyjne), a modernizacja i budowa ok. 8,6 km dróg 
usprawniła przejazd przez miasto. Całkowita wartość projektu wyniosła 94,46 mln 
euro, z czego 78,85 mln euro dołożył Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego. 
Efekty? Krótszy czas podróży, spadek liczby wypadków i zauważalny wzrost liczby 
pasażerów komunikacji miejskiej. W 2023 r. domknięto Rzeszowskie Centrum 
Komunikacyjne – miejski węzeł integrujący ruch kolejowy, autobusowy, pieszy 
i rowerowy, dofinansowany ze środków UE. 

w Szczecinie – gmach zaprojektowa-
ny przez hiszpańskie studio Barozzi  
Veiga, którego charakterystyczna, 
strzelista bryła przypomina lodową gó-
rę i stała się wizytówką miasta. W wy-
budowanym w  latach 2011–2014 
gmachu mieszczą się: sala symfonicz-
na, sala kameralna, sale prób, sklep 
muzyczny, kawiarnia oraz obszerne 
foyer. Mieszkańcy zyskali nie tylko no-
woczesną przestrzeń kulturalną, ale 
także symbol odnowienia przestrzeni 
miejskiej.
Kolejną kluczową inwestycją jest no-
woczesny zakład termicznego uniesz-
kodliwiania odpadów – EcoGenera-
tor na Ostrowie Grabowskim. Uru-
chomiony w grudniu 2017 r., prze-
twarza odpady komunalne na prąd 
i ciepło – rocznie ok. 176 tys. ton. 
Zakład jest wyposażony w  dwie li-

nie spalania o wydajności ok. 10 ton 
na godzinę każda. Wykorzystuje jed-
ną z najnowocześniejszych technolo-
gii w Europie, m.in. mokry system 
oczyszczania spalin. Realizacja pro-
jektu ograniczyła składowanie od-
padów i zwiększyła bezpieczeństwo 
oraz ekologiczność miejskiego syste-
mu.
Trzecim filarem są inwestycje w go-
spodarkę wodno-ściekową, m.in. 
oczyszczalnia ścieków „Pomorzany” 
o przepustowości 66 tys. m³ na do-
bę. Projekt realizowany w  ramach 
„Programu poprawy jakości wody dla 
Szczecina” poprawił stan środowiska 
wodnego i sytuację sanitarną miasta. 
Zakres prac objął także budowę i mo-
dernizację sieci kanalizacyjnych i wo-
dociągowych na długości setek kilo-
metrów. 

Filharmonia – symbol Szczecina.  Fot. Wikipedia
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S opocka lista inwestycji unijnych liczy ponad sześćdzie-
siąt pozycji, dzięki którym kurort stał się miastem no-
woczesnym, zielonym i odpornym na kaprysy pogody. 

Symboliczny jest powrót mola do jednej z  jego historycz-
nych funkcji. Kompleksowa modernizacja i budowa przy-
stani jachtowej z  lat 2008–2011 (67 mln zł, w  tym ok. 
26 mln zł z UE) sprawiły, że na końcu drewnianego pomo-

Kurort rozkwitł dzięki 
pieniądzom z UE
Sopot wjechał na podium w swojej kategorii 
i zatrzymał się dopiero za liderem. Z wynikiem  
11 348,15 zł na mieszkańca ustępuje jedynie Świnoujściu 
(24 640,55 zł), wyprzedzając m.in. Krosno, Tychy 
i Dąbrowę Górniczą.Za sukcesem stoi dwudziestoletnia, 
konsekwentna praca nad zmianą miasta.

Michał Banacki
wiceprezydent 
Sopotu

Kompetentny zespół  
to nasz klucz do sukcesu
Temat pozyskiwania i wykorzystywania 
środków Unii Europejskiej jest nam 
szczególnie bliski. Od momentu wejścia 
Polski do Unii w 2004 roku stworzyliśmy 
w Sopocie zespół zajmujący się 
planowaniem i realizacją projektów 
unijnych. To był czas ogromnego 
entuzjazmu i wiary, że fundusze 
europejskie są niepowtarzalną szansą  
na przyspieszenie rozwoju Sopotu  
– i ta wiara okazała się w pełni 
uzasadniona.
Od początku kluczem do sukcesu było 
stworzenie kompetentnego zespołu, 
który łączył wiedzę merytoryczną 
z zaangażowaniem. Już wtedy 
postawiliśmy na profesjonalizację kadr, 
systemowe podejście do planowania 
oraz odpowiedzialne zabezpieczenie 
środków własnych w budżecie miasta. 
Dla każdego projektu tworzyliśmy 
dedykowane zespoły projektowe, 
które odpowiadały za jego pełen cykl 
życia – od koncepcji, przez realizację, 
aż po rozliczenie i trwałość rezultatów. 
I to właśnie współpraca urzędników 
różnych branż w ramach jednego 
zespołu jest fundamentem powodzenia 
w pozyskiwaniu środków unijnych.
Fundusze UE otworzyły drogę 
do realizacji licznych ambitnych 
przedsięwzięć, które bez nich  
nie mogłyby zostać przeprowadzone  
– od modernizacji Opery Leśnej 
i budowy przystani jachtowej wraz 
z remontem sopockiego mola,  
po budowę Ergo Areny czy rozwój 
zielono-błękitnej infrastruktury.
Dziś, po dwudziestu latach, wciąż 
kierujemy się tą samą filozofią: 
odwaga w planowaniu, współpraca 
międzywydziałowa i strategiczne 
myślenie o przyszłości miasta.  
Sopot nie boi się sięgać po kolejne 
fundusze europejskie, bo mamy 
świadomość, jak wielką wartość  
przynosi to naszym mieszkańcom.  
Nasze doświadczenia pokazują, że sukces 
w wykorzystaniu środków UE  
to nie przypadek – to efekt konsekwencji, 
kompetencji i wspólnej wizji rozwoju.

Miejsce Miasto

Wydatki budżetowe finansowane ze środków 
unijnych w latach 2004–2024  

(suma w zł per capita,  
w cenach bieżących) 

1 Świnoujście 24640,55

2 Sopot 11348,15

3 Krosno 11189,55

4 Tychy 8473,74

5 Dąbrowa  
Górnicza

8027,37

6 Suwałki 7813,05

7 Zamość 7740,19

8 Przemyśl 7716,30

9 Rybnik 7405,03

10 Żory 7396,94

stu cumują jednostki – w marinie jest 
dziś 103 miejsc postojowych – a sam 
obiekt przyciąga ponad milion odwie-
dzających rocznie. 
Na kulturalnej mapie regionu podob-
ną rolę odegrała Opera Leśna. Jej re-
mont i przebudowa w  latach 2009–
2013 (ok. 78 mln zł, w  tym około 
25 mln zł dofinansowania) zmieniły 
legendarną scenę w nowoczesny am-
fiteatr o doskonałej akustyce, zdolny 
pomieścić do 5 tys. widzów. Z kolei 
na granicy z Gdańskiem wyrosła Er-
go Arena – hala zrealizowana w latach 
2007–2010 za ok. 360 mln zł, z cze-
go ok. 40 mln zł stanowiły środki unij-
ne – która otworzyła drzwi do między-
narodowych imprez sportowych i kon-
certów największego formatu.
Mniej efektowne, za to absolut-
nie kluczowe dla Sopotu są inwe-
stycje w kanalizację deszczową i  re-
tencję. Od 2008 r. wydano na ten 
cel ok. 180 mln zł, z  czego ponad 
122  mln  zł pochodziło z  fundu-
szy UE. Powstał system odprowadza-
jący wody potoków ok. 400 metrów 
w głąb Zatoki Gdańskiej, rozbudowa-
no sieć zbiorników retencyjnych – od 
Okrzei i Stawu Obodrzyców po pod-
ziemny zbiornik Kuźniczy i dziesiąt-
ki mniejszych zbiorników. To inwe-
stycje, które nie trafiają na pocztów-
ki, ale chronią miasto podczas nawal-
nych deszczy.
Za sukcesem samorządu stoją wyspe-
cjalizowane zespoły projektowe oraz 
umiejętne łączenie środków własnych 
z finansowaniem zewnętrznym na eta-
pie prefinansowania. 

Molo i marina. Fot. Maciek Wróblewski/Werbrand&Unicorns
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Jacek Wiśniowski
burmistrz Lidzbarka 
Warmińskiego

Stawiamy na szybki rozwój
Naszym celem jest, by Lidzbark 
Warmiński był miastem nowoczesnym, 
przyjaznym mieszkańcom i środowisku. 
To miejsce, w którym tradycja spotyka się 
z nowoczesnością, a rozwój idzie w parze 
z troską o przyszłe pokolenia.

Lidzbark Warmiński.
Zielone serce Warmii
Miasto przyszłości oparte na zrównoważonym rozwoju 
– Lidzbark Warmiński to dziś jedno z najdynamiczniej 
rozwijających się miast Warmii i Mazur.  
Dzięki konsekwentnej polityce inwestycyjnej, 
skutecznemu pozyskiwaniu funduszy unijnych 
oraz wdrażaniu nowoczesnych i proekologicznych 
rozwiązań samorząd ten wyrasta na lidera zielonej 
transformacji w skali regionu, a nawet całego kraju.

L idzbark Warmiński znalazł się wśród liderów rozwoju samo-
rządowego. Podczas XXIII Samorządowego Forum Kapitału 
i Finansów, które odbyło się 6–7 października w Międzyna-

rodowym Centrum Kongresowym w Katowicach, burmistrz 
Jacek Wiśniowski odebrał statuetkę za II miejsce w „Ran-
kingu 20-lecia w UE” w kategorii miast powiatowych. Ran-
king opracowany przez redakcję „Wspólnoty” we współpracy 
z prof. Pawłem Swianiewiczem, dyrektorem Narodowego In-
stytutu Samorządu Terytorialnego, podsumował dwie dekady 
wykorzystywania funduszy unijnych przez polskie samorządy.
W latach 2004–2024 Lidzbark Warmiński zrealizował in-
westycje finansowane z  UE na kwotę odpowiadającą 
7302,68 zł per capita, co plasuje miasto w ścisłej krajowej 
czołówce pod względem efektywności pozyskiwania i wyko-
rzystywania środków zewnętrznych.
– To wyróżnienie jest efektem wieloletniej, konsekwentnej 
pracy nad rozwojem miasta oraz dowodem na skuteczne 
i odpowiedzialne wykorzystanie funduszy unijnych – pod-
kreśla burmistrz Jacek Wiśniowski.

Energia lokalna i zielona transformacja
Podczas katowickiego forum burmistrz wystąpił także w pane-
lu „Energia lokalna – jak samorządy mogą budować niezależ-
ność energetyczną?”, dzieląc się doświadczeniami Lidzbarka  

Warmińskiego w zakresie wdrażania 
odnawialnych źródeł energii. Samo-
rząd konsekwentnie rozwija projek-
ty związane z efektywnością energe-
tyczną, inwestuje w termomoderniza-
cję budynków publicznych i tworzenie 
lokalnych modeli energetycznych – ta-
kich jak Lidzbarski Klaster Energii.
W mieście powstają nowe ekologiczne 
przestrzenie rekreacji oraz ścieżki rowe-
rowo-piesze, a budynki użyteczności pu-
blicznej przechodzą modernizacje, któ-
re znacząco obniżają ich zapotrzebowa-
nie na energię. – Lidzbark Warmiński 
to przykład miasta, które myśli przyszło-
ściowo – łączy inwestycje infrastruktu-
ralne z troską o środowisko i komfort 
mieszkańców – dodaje burmistrz.

Miasto inwestycji  
i wysokiej jakości życia
W ostatnich latach Lidzbark Warmiń-
ski realizuje imponujący pakiet in-
westycji o  łącznej wartości ponad 
51 mln zł, z czego ponad 40 milionów 
pochodzi z  funduszy zewnętrznych. 
Wśród projektów są m.in.:
– �termomodernizacja budynku MOPS 

przy ul. Akacjowej,
– �renowacja zabytkowej kapliczki  

św. Katarzyny i oranżerii pałacu bi-
skupa Ignacego Krasickiego,

– �budowa nowych ulic Warmińskiej, 
Mazurskiej i Spacerowej,

– �przebudowa szkoły na potrzeby Pu-
blicznego Żłobka Miejskiego,

– �inwestycje w strefę uzdrowiskową 
– obiekty sportowo-rehabilitacyjne 
i rekreacyjne,

– �modernizacja Lidzbarskiego Domu 
Kultury,

– �poprawa cyberbezpieczeństwa urzę-
du miejskiego.

To konkretne działania, które realnie 
przekładają się na poprawę jakości ży-
cia mieszkańców, wzmacniają lokalną 
gospodarkę i budują nowoczesny wi-
zerunek miasta.

Lidzbark Warmiński  
– przyszłe uzdrowisko Warmii
Dzięki położeniu w sercu Warmii, wy-
jątkowym walorom krajobrazowym 
i  czystemu środowisku naturalne-
mu, Lidzbark Warmiński jest natural-
nym kandydatem do uzyskania statusu 
uzdrowiska. Zbliżające się ogłoszenie 
tej decyzji otworzy nowy rozdział w hi-
storii miasta i regionu – pozwoli rozwi-
jać turystykę zdrowotną, tworzyć nowe 
miejsca pracy i przyciągać inwestorów 
zainteresowanych branżą rekreacyjną 
oraz usługami prozdrowotnymi.
Uzdrowiskowy charakter Lidzbarka 
Warmińskiego wzmocni nie tylko lo-
kalną gospodarkę, lecz także cały pół-
nocny region Warmii, który zyska im-
puls do zrównoważonego rozwoju 
opartego na turystyce, ekologii i wy-
sokiej jakości przestrzeni publicznej.

Lidzbark Warmiński  
– małe miasto z wielką wizją
Lidzbark Warmiński udowadnia, że 
nawet mniejsze ośrodki miejskie mo-
gą być liderami zmian. Konsekwentne 
inwestowanie w infrastrukturę, ener-
gię odnawialną i jakość życia sprawia, 
że miasto staje się wzorem dla innych 
samorządów – przykładem, że zrów-
noważony rozwój to nie hasło, lecz re-
alna strategia. 
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Europejskie pieniądze 
budują codzienność
W kategorii miast powiatowych liderem  
jest Janów Lubelski z wynikiem 8682,37 zł  
na mieszkańca. Za nim podążają Lidzbark Warmiński 
(7302,68 zł) i Poddębice (7042,08 zł). Pierwszą 
dziesiątkę zamyka Kołobrzeg (5297,50 zł). Te i inne 
ośrodki nauczyły się traktować unijne programy  
nie jak okazjonalny zastrzyk gotówki, ale długofalową 
metodę rozwiązywania lokalnych problemów.

Miejsce Miasto Województwo

Wydatki budżetowe finansowa-
ne ze środków unijnych w latach 
2004–2024 (suma w zł per capita,  

w cenach bieżących) 

1 Janów Lubelski lubelskie 8682,37

2 Lidzbark Warmiński warmińsko-mazurskie 7302,68

3 Poddębice łódzkie 7042,08

4 Puck pomorskie 6788,48

5 Gołdap warmińsko-mazurskie 6092,23

6 Wysokie Mazowieckie podlaskie 5970,24

7 Biłgoraj lubelskie 5841,66

8 Kościerzyna pomorskie 5637,90

9 Stalowa Wola podkarpackie 5336,01

10 Kołobrzeg zachodniopomorskie 5297,50

Dobrze widać to w  Poddębicach 
– mieście, które konsekwentnie bu-
dowało rozpoznawalność w oparciu 

o kulturę, rekreację i dostępność. Naj-
pełniej ten zamysł ujawnia się w pro-
jekcie „Kraina bez barier” obejmują-
cym rewitalizację zespołu pałacowo-
parkowego oraz nabrzeża Neru, realizo-
wanym w latach 2011–2015. Za 15,36 
mln zł (z czego 8,86 mln zł stanowi-
ło dofinansowanie z UE) renesansowy 
pałac odnowiono od piwnic po dach, 
włącznie z konserwacją fresków i de-
tali architektonicznych. Obiekt przy-
stosowano do potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami, urządzono pracownie 
plastyczne i muzyczne, a całość zyska-
ła nową funkcję Domu Pracy Twórczej 
i siedziby Poddębickiego Domu Kultury 
i Sportu. Park (3,61 ha zieleni) stał się 
„Ogrodami zmysłów”: z muzycznymi 
gniazdami, zapachowymi siedziskami, 
małą architekturą, nowym oświetleniem 
i systemem nawodnienia. Na nabrzeżu 
Neru powstał pieszo-rowerowy ciąg z in-
frastrukturą towarzyszącą. Efekt? Kilka-
naście tysięcy użytkowników rocznie 
i przestrzeń, która łączy funkcje tera-
peutyczne z rekreacją i kulturą.
Jeszcze wcześniej miasto postawi-
ło na aktywność pod chmurką. Cen-
trum Turystyki i Rekreacji w Byczy-
nie (2010–2013) powstało na 12 ha 
za 17,11 mln zł, przy 9,97 mln zł do-
finansowania unijnego. Dwa oświe-
tlone boiska z trybunami (jedno z na-
wierzchnią sztuczną do piłki nożnej 

i rugby, drugie naturalne) uzupełnio-
no o kort tenisowy, czterotorową bież-
nię, boisko do koszykówki oraz dwa 
boiska do siatkówki plażowej. Do tego 
parkingi, plac zabaw, zaplecze szatnio-
wo-konferencyjne i  stanowiska oraz 
pomosty dla wędkarzy. 
Kołobrzeg – dziesiąty w  rankingu  
– w ostatnich dwudziestu latach posta-
wił przede wszystkim na porządek ko-
munikacyjny i  jakość przestrzeni pu-
blicznej w kurorcie, gdzie turystyka, 
uzdrowisko i port tworzą skompliko-
wany układ naczyń połączonych. Naj-
większa inwestycja w dziejach miasta 
– „Poprawa dostępności do portu Ko-
łobrzegu od strony lądu” w  ramach  
POIiŚ 2007–2013 – kosztowała łącznie 
136,26 mln zł (etap I – 69,08 mln zł, 

etap II – 67,18 mln zł). Nowy układ 
drogowy, budowa mostu nad Parsętą 
i estakad łączących dojazdy do portu 
rozładowały ruch, skróciły czasy prze-
jazdów i  ograniczyły szkodliwe emi-
sje oraz hałas. Co równie ważne, in-
westycja odblokowała tereny portowe 
i uzdrowiskowe, tworząc spójną struk-
turę komunikacyjną dla mieszkańców, 
kuracjuszy i logistyki.
Nie mniej ważnym przedsięwzięciem 
była przebudowa promenady nadmor-
skiej. Dzisiaj to wizytówka Kołobrzegu 
i scena codziennej aktywności. Prze-
budowa realizowana była etapami: od 
rewitalizacji strefy uzdrowiskowej ze 
środków RPO Województwa Zachod-
niopomorskiego 2007–2013 po inwe-
stycje współfinansowane z RPO WZ 
2014–2020. Łączne dofinansowanie 
wyniosło 27,50 mln zł, a rezultat to 
3140 m spacerowej trasy z małą archi-
tekturą, fontannami, leżankami, kor-
tami tenisowymi. Niezależnie od po-
ry roku i dnia to miejsce tętni życiem  
– a dla miasta uzdrowiskowego ozna-
cza realny, mierzony w noclegach i po-
datkach, impuls gospodarczy. 
Niezależnie od miejsca realizacji projek-
ty unijne to ogromne wyzwanie dla sa-
morządu. Burmistrz Poddębic Piotr Sęcz-
kowski zwraca uwagę na dwie stałe prze-
szkody: wkład własny i zmieniające się 
przepisy. To zresztą doświadczenie wspól-
ne dla większości JST. Różne perspekty-
wy, różne wytyczne, nowe systemy na-
borów – to wszystko wymaga elastyczno-
ści i zespołów, które potrafią szybko do-
stosować dokumentację. W Poddębicach 
– jak podkreśla gospodarz miasta – re-
ceptą okazały się pomysł, dobrze dobra-
ni współpracownicy, wytrwałość, odwaga 
i konsekwencja w realizacji celu. 
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Janów Lubelski liderem wśród miast powiatowych 
w rankingu „Dotacje z Unii Europejskiej 2004–2024”

P ierwsze miejsce w Polsce na przestrze-
ni aż 20 lat jest dowodem konsekwen-
cji, efektywnej i kreatywnej pracy całe-

go samorządu wspieranego przez mieszkań-
ców, którzy współtworzą sukces naszej gmi-
ny. Stworzyliśmy Strefę Inwestycyjną w Bo-
rownicy, która jest fundamentem rozwoju go-
spodarczego gminy. Zbudowaliśmy unikatowy 
w skali całego kraju Park Rekreacji „Zoom Na-
tury” nad Zalewem Janowskim, który stał się 

miejscem wypoczynku 
i edukacji przez naukę 
i zabawę dla mieszkań-
ców i turystów. Zrewi-
talizowaliśmy niemal 
całe miasto.
Dzięki środkom unij-
nym udało nam się 
zrealizować szereg in-
westycji, które zna-
cząco poprawiły kom-
fort życia mieszkań-
ców i wizerunek mia-
sta. Zmodernizowali-
śmy drogi, sieci wodo-
ciągowo-kanalizacyjne, 
szkoły, rozwijaliśmy in-

frastrukturę kulturalną i sportową, wspierali-
śmy lokalną przedsiębiorczość oraz inwesty-
cje turystyczne. Każdy projekt był przygoto-
wywany z myślą o przyszłości Janowa Lubel-
skiego i jego mieszkańców. 
Janów Lubelski konsekwentnie realizuje stra-
tegiczne kierunki rozwoju: inwestuje w no-
woczesną infrastrukturę, wspiera rozwój 
przedsiębiorczości, stawia na turystykę i re-
kreację oraz ochronę środowiska, jednocze-

śnie dbając o rozwój społeczny i edukacyjny 
mieszkańców.
Pierwsze miejsce w rankingu „Wspólnoty” 
to dla nas nie tylko powód do dumy, ale tak-
że zobowiązanie, by nadal aktywnie korzy-
stać z funduszy unijnych i realizować kolejne 
przedsięwzięcia. Jestem przekonany, że dzię-
ki dalszej współpracy samorządu i społeczno-
ści lokalnej nasza gmina będzie rozwijać się 
w sposób zrównoważony i nowoczesny, za-
chowując jednocześnie unikalny charakter Ja-
nowa Lubelskiego.
Krzysztof Adam Kołtyś
Burmistrz Janowa Lubelskiego

Samorządowcy z Kołobrzegu zwracają 
uwagę na ewolucję trudności związa-
nych z  realizacją projektów unijnych: 
od czasów „furgonetki dokumentów”, 
gdy każdy papier do wniosku trzeba by-
ło złożyć w kilku egzemplarzach z wła-
snoręcznym podpisem prezydenta, po 
erę elektronicznych systemów, gdzie 
głównym ryzykiem są korekty finanso-
we – nierzadko za drobne uchybienia 
– i batalie o ich ograniczenie. Budżeto-
wo Kołobrzeg stawiał na racjonalne pla-
nowanie i rozkładanie inwestycji w cza-
sie, analizując długofalowe koszty utrzy-
mania. Wkład własny pochodził przede 
wszystkim z nadwyżek operacyjnych, 
udziałów w PIT i CIT oraz oszczędności 
w innych działach, a gdy było to zasad-
ne – z kredytów, pożyczek, emisji obli-
gacji czy zaliczek unijnych. Zdarzało się 
przesuwać projekty generujące wysokie 
koszty eksploatacji, dopóki miasto nie 
było gotowe udźwignąć ich utrzyma-
nia – to lekcja odpowiedzialności, któ-
rą warto odnotować. 

Anna Mieczkowska
prezydent Kołobrzegu

Stawiamy na projekty, które zmieniają miasto na lata
Odpowiedź na pytanie o sekret skuteczności można streścić w jednym zdaniu: konsekwencja 
i profesjonalizm przez dwie dekady. Od lat mamy w urzędzie wyspecjalizowane  
biuro ds. funduszy, które nie tylko pisze wnioski, ale przede wszystkim obserwuje horyzont  
– śledzi zapowiedzi konkursów, projektów rozporządzeń i negocjacje programów.  
Dzięki temu planujemy z wyprzedzeniem: najpierw strategia i lista priorytetów miasta, potem 
gotowe studia wykonalności, decyzje środowiskowe, dokumentacja i montaż finansowy 
z zabezpieczonym wkładem własnym. Kiedy ogłaszany jest nabór, my jesteśmy na etapie 
finalnych korekt, a nie startu od zera.
Drugim filarem są ludzie. Doświadczeni i kompetentni pracownicy znają specyfikę 
programów 2007–2013, 2014–2020 i obecnej perspektywy 2021–2027, potrafią dobrać 
instrument do celu, połączyć środki grantowe z pożyczkowymi i sensownie etapować 
zadania. Ta wiedza oszczędza miastu czasu i pieniądze, a jednocześnie podnosi jakość 
projektów – od transportu i zieleni, przez retencję, rewitalizację i kulturę, po cyfryzację usług.
Na koniec – odwaga w planowaniu. Stawiamy na projekty, które zmieniają miasto na lata i są 
utrzymywalne: liczymy koszty eksploatacji, wpływ na klimat, dostępność i odporność na 
kryzysy. Te doświadczenia z ostatnich 20 lat nauczyły nas, że sukces w pozyskiwaniu środków 
UE to nie sprint do puli pieniędzy, lecz maraton dobrze przygotowanych decyzji – od wizji,  
przez kadry i procedury, po mierzalne efekty dla mieszkańców.
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Powiatowe priorytety:  
drogi, grunty, edukacja
Na czele tej kategorii rankingu znalazły powiaty o rolniczym charakterze, 
które środki z Unii Europejskiej przeznaczały przede wszystkim  
na inwestycje infrastrukturalne i społeczne. Pozyskane wsparcie pozwoliło 
budować drogi, modernizować grunty rolne, szkoły i placówki zdrowia, 
a także przygotować przestrzeń dla rozwoju lokalnej gospodarki.

Paweł Mostowy 
starosta przasnyski 

Najważniejsza jest strategia
Od momentu wejścia Polski do Unii Europejskiej władze powiatu 
przasnyskiego wykorzystują każdą szansę, jaką dają fundusze 
europejskie. Zaczynano od modernizacji dróg i infrastruktury, 
dziś realizujemy projekty gospodarcze, edukacyjne 
i ekologiczne na europejskim poziomie. Sukces powiatu to 
efekt konsekwentnej strategii, pracy kompetentnego zespołu 
i współpracy z mieszkańcami. Pierwsze miejsce w rankingu to 
dowód, że nawet powiat o charakterze rolniczym może stać się 
liderem rozwoju, jeśli działa z wizją i determinacją.

Miejsce Powiat Województwo

Wydatki budżetowe finansowane 
ze środków unijnych w latach 

2004–2024 (suma w zł per capita,  
w cenach bieżących) 

1  przasnyski mazowieckie 4139,12

2  włodawski lubelskie 3923,85

3  siemiatycki podlaskie 3728,00

4  bieszczadzki podkarpackie 3336,48

5  lidzbarski warmińsko-mazurskie 2778,25

6  przeworski podkarpackie 2326,50

7  lubelski lubelskie 2166,81

8  sejneński podlaskie 2124,19

9  parczewski lubelskie 2097,80

10  zduńskowolski łódzkie 2027,72

Muzeum – Zespół Synagogalny we Włodawie  
Fot. Starostwo Powiatu Włodawskiego
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Mariusz Zańko
starosta włodawski 

Środki unijne to nasza szansa
Cieszy nas tak wysoka pozycja w rankingu, który obejmuje 20 lat, więc jest bardzo 
obiektywny. Na pewno duży wpływ na ten wynik miały nasze sukcesy w działaniach 
dotyczących scaleń gruntów, w którym tylko na same scalenia zrealizowane na terenie 
powiatu włodawskiego wydaliśmy prawie 200 mln zł w latach 2004–2024. Do tego należy 
dodać inne, mniejsze inwestycje i zakupy nowego wyposażenia. Warto dodać, że realizując 
przyjęte wcześniej zobowiązania wobec społeczności powiatu cały czas korzystamy 
z możliwości pozyskiwania środków zewnętrznych. Skuteczność naszych działań bierze się 
na pewno z dobrze przygotowanej dokumentacji przez kompetentną i wykwalifikowaną 
kadrę naszego starostwa. A trzeba pamiętać, że nasz powiat jest stosunkowo niewielki 
i nieduże ma też grono specjalistów do tego przygotowanych. Jak jednak widać, umiemy 
skutecznie zabiegać o środki zewnętrzne.
Jestem przekonany, że z wyników za kolejne lata też będziemy zadowoleni, bo udaje 
nam się pozyskiwać z unijnej kasy miliony złotych. W końcu jednak po to tu, w urzędzie, 
jesteśmy, aby służyć mieszkańcom. Trzeba po prostu wiedzieć, czego się chce 
i konsekwentnie do tego dążyć. I my to robimy.
Obejmując urząd przed ponad rokiem za punkt honoru założyłem sobie, że postaram się 
do powiatu przyciągnąć maksymalnie duże pieniądze zewnętrzne, zwłaszcza unijne.  
Co prawda, brakuje nam teraz tak dobrych programów jak Polski Ład, dzięki którym Polska, 
zwłaszcza wschodnia, dużo zyskała. Wiem jednak doskonale, że pozyskiwanie pieniędzy 
z zewnątrz to niepowtarzalna szansa tak dla Polski, jak i takich powiatów jak nasz. I choć nie 
wszystko nam się udaje, to jednak staramy się zmienić naszą małą ojczyznę  
na lepszą, przyjaźniejszą i nowocześniejszą, nie tylko dla mieszkańców, ale i gości, 
szczególnie turystów.

Mariusz Cieślik
starosta siemiatycki

Każde euro to konkretne działania
Zajęcie 3. miejsca w rankingu to dla powiatu siemiatyckiego ogromne wyróżnienie, 
które traktujemy z satysfakcją, ale też pokorą. Nasz powiat jest nieduży, leży na 
wschodnich rubieżach Polski, z dala od dużych aglomeracji, centrów przemysłowych 
czy metropolitalnych inwestycji. Tym większą wagę ma dla nas możliwość sięgania 
po środki z funduszy unijnych, które stały się w ostatnich dwóch dekadach realnym 
narzędziem zmiany, rozwoju i wyrównywania szans. Dzięki unijnemu wsparciu udało 
nam się zrealizować szereg inwestycji, które w sposób widoczny i trwały poprawiły jakość 
życia mieszkańców. Modernizowaliśmy drogi powiatowe, inwestowaliśmy w oświatę, 
ochronę zdrowia, infrastrukturę społeczną. Każde pozyskane euro to konkretne działania, 
które przekładają się na realne zmiany – nie na papierze, lecz w codzienności naszych 
mieszkańców. W tym kontekście warto wspomnieć też o ciekawym, symbolicznym 
aspekcie naszej obecności w Europie. Od dziesięcioleci wielu mieszkańców powiatu 
siemiatyckiego – z konieczności ekonomicznej – wyjeżdżało do pracy za granicę, także 
do Brukseli i innych krajów Unii Europejskiej. Tam ciężko pracowali, przesyłając pieniądze 
do swoich rodzin, wspierając lokalne gospodarstwa domowe. Dziś, choć emigracja nadal 
istnieje, mamy możliwość wykorzystywania środków pochodzących z tej samej wspólnoty 
europejskiej do budowy lepszej przyszłości tutaj, na miejscu.
Nie traktujemy sukcesu w rankingu jako końca drogi – wręcz przeciwnie, to dopiero 
początek nowych wyzwań. Przed nami kolejne szanse, które niesie nowa perspektywa 
unijna. Chcemy je wykorzystać mądrze i skutecznie, bo potrzeby mieszkańców nie 
maleją, a ambicji nam nie brakuje. Powiat siemiatycki to symboliczna europejska brama 
na wschodnich kresach Polski – miejsce, gdzie tradycja spotyka się z nowoczesnością, 
a fundusze unijne realnie zmieniają lokalną rzeczywistość. 

P owiat przasnyski, który zajął 1. miejsce, jest te-
go najlepszym przykładem. W pierwszych latach 
po wejściu Polski do UE na jego terenie domi-

nowały inwestycje drogowe łączące gminy i popra-
wiające komunikację w regionie. W kolejnych per-
spektywach finansowych głównym kierunkiem stał 
się rozwój terenów inwestycyjnych. Największe pro-
jekty, takie jak „Dyfuzja procesów rozwojowych na 
terenie Północnego Mazowsza” (91,7 mln zł) oraz 
budowa i uzbrojenie Przasnyskiej Strefy Gospodar-
czej, stworzyły podstawę do lokalnego wzrostu go-
spodarczego. Środki z funduszy UE trafiły także do 
szkół i instytucji publicznych, powstały m.in. Mazo-
wieckie Centrum Sportów Zimowych w Chorzelach, 
Centrum Aktywizacji Biznesu oraz system e-usług 
administracyjnych. W ostatnich latach samorząd in-
westuje również w projekty ekologiczne i edukacyj-
ne, w tym rozbudowę zbiornika retencyjnego i mo-
dernizację bazy dydaktycznej szkół.
2. miejsce w zestawieniu zajął powiat włodawski. 
Największy udział w pozyskanych środkach miały 
działania związane ze scalaniem gruntów, na które 
przeznaczono łącznie prawie 200 mln zł. Prace obję-
ły obszar o powierzchni około 20 tys. ha we wszyst-
kich gminach powiatu i doprowadziły do powsta-
nia setek kilometrów nowych dróg poscaleniowych. 
Znaczące kwoty przeznaczono również na projekty 
miękkie i społeczne, m.in. program aktywizacji za-
wodowej osób odchodzących z rolnictwa, który uzy-
skał dofinansowanie w wysokości ponad 11 mln zł.
Wśród przedsięwzięć infrastrukturalnych wyróż-
nia się projekt „Zagospodarowanie budynków pu-
blicznych na potrzeby ochrony dziedzictwa kultury”, 
dzięki któremu odnowiono m.in. zabytkową Wielką 
Synagogę we Włodawie.
Fundusze europejskie wsparły również rozwój służ-
by zdrowia, w ostatnich latach powiat włodawski 
realizuje projekt o wartości ponad 11,5 mln zł roz-
budowy i modernizacji szpitala, w tym utworzenia 
oddziałów opieki długoterminowej i geriatrycznej.
Podobnie jak we włodawskim, również w powiecie 
siemiatyckim, który uplasował się na 3. pozycji ran-
kingu, największą pozycję w budżecie unijnych in-
westycji zajęły scalenia gruntów. Projekty te obję-
ły kilka gmin i wiązały się z budową oraz przebudo-
wą około 150 km dróg dojazdowych do pól. Oba sa-
morządy należą dziś do krajowych liderów w tym 
zakresie. 
Poza rolnictwem ważnym obszarem, na którym 
koncentrowały się władze powiatu siemiatyckiego 
była też ochrona zdrowia – modernizacja i dopo-
sażenie szpitala powiatowego oraz budowa infra-
struktury towarzyszącej, w tym lądowiska dla he-
likopterów. Równolegle realizowano projekty z za-
kresu termomodernizacji szkół i urzędów, a także 
unowocześniania zaplecza dydaktycznego w pla-
cówkach zawodowych. Powiat inwestował rów-
nież w cyfryzację i bezpieczeństwo informatycz-
ne („Cyberbezpieczny samorząd”) oraz projekty 
edukacyjne i stażowe dla uczniów, w tym program 
Erasmus+.  
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Mistrzowska 
skuteczność
Małe miasta są mistrzami 
w pozyskiwaniu środków 
zewnętrznych, nie ustępują  
pod względem skuteczności 
największym ośrodkom  
w Polsce, dysponującym 
znacznie większą kadrą.  
My postanowiliśmy przyjrzeć się 
Ścinawie z miejsca trzeciego 
i Bytomowi Odrzańskiemu 
z miejsca szóstego – łączy je to, 
że leżą nad drugą co do wielkości 
rzeką w Polsce. Jak wykorzystały 
swoje atuty?

Krystian Kosztyła
burmistrz Ścinawy

Niewielki samorząd może skutecznie 
konkurować z większymi ośrodkami

Gmina odniosła spektakularny sukces w zakresie pozyskiwania funduszy 
unijnych, plasując się w czołówce najbardziej skutecznych samorządów 
w Polsce. W latach 2004–2024, czyli w okresie członkostwa Polski w Unii 
Europejskiej, tylko 42 samorządy w całym kraju przekroczyły próg 10 tys. zł 
dotacji unijnej na jednego mieszkańca. W tej wyjątkowej grupie znalazło się 
zaledwie 12 małych miast, w tym właśnie Ścinawa, która osiągnęła rekordowy 
wynik: 18 527,07 zł pozyskanych dotacji z UE per capita. To rezultat, który 
nie tylko wyróżnia nasz samorząd na tle innych, ale również potwierdza 
wyjątkową skuteczność w pozyskiwaniu i wykorzystywaniu środków 
zewnętrznych.
Tak wysoka pozycja w rankingu nie jest dziełem przypadku. To rezultat 
naszej spójnej i długofalowej strategii rozwoju, myślę, że też efektywnego 
zarządzania projektami oraz zaangażowania zespołu kompetentnych 
specjalistów, którzy z pasją i determinacją realizują kolejne przedsięwzięcia 
– tu wielkie podziękowania dla wszystkich zaangażowanych!  
Nasza gmina aktywnie działa w wielu obszarach: od modernizacji 
infrastruktury technicznej, przez działania proekologiczne, aż po rozwój 
kultury, edukacji i usług społecznych.
Osiągnięcia Ścinawy pokazują, że nawet niewielki samorząd, dysponujący 
ograniczonymi zasobami, może skutecznie konkurować z większymi 
ośrodkami – pod warunkiem, że działa mądrze, konsekwentnie i w oparciu 
o dobrze dobrany zespół ludzi z liderem na czele. Myślę, że nasza 
wspólnota lokalna może być przykładem dla innych gmin, bowiem 
udowadniamy, że rozwój może być dynamiczny, zrównoważony i oparty 
na realnych potrzebach mieszkańców.

W   latach 2004–2024 Ścinawa przekuła długofalową wizję w kon-
kretne inwestycje współfinansowane z Unii Europejskiej. Od mo-
dernizacji gospodarki wodno-ściekowej, przez odnowę rynku, po 

nadodrzańskie przystanie i trasy rowerowe – projekty o łącznej wartości 
dziesiątek milionów złotych realnie poprawiły jakość życia mieszkańców 
i wzmocniły lokalną gospodarkę.
Gmina zaczęła porządkować myślenie o rozwoju w 2015 roku, gdy po 
szerokich konsultacjach z mieszkańcami przygotowano strategię rozwo-
ju gminy i dostosowano do niej budżet oraz WPF. Ten porządek – od dia-
gnozy po plan działań – stał się przepustką do skutecznego aplikowania 
o środki zewnętrzne i do realizowania inwestycji przy minimalnym ob-
ciążeniu środków własnych.
Największym przedsięwzięciem, które otworzyło drogę do kolejnych 
zmian, była rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków oraz syste-
mu wodno-kanalizacyjnego. Projekt, zgłoszony w 2016 roku do Progra-
mu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko, objął skanalizowanie czter-
nastu miejscowości wiejskich, przebudowę fragmentu sieci ogólnospław-
nej w mieście, unowocześnienie oczyszczalni, zakup wozu asenizacyjne-
go i modernizację części systemu zaopatrzenia w wodę. Przy całkowitej 
wartości blisko 128 mln zł dofinansowanie unijne wyniosło 87,6 mln zł, 
a preferencyjna pożyczka z NFOŚiGW – 15,2 mln; zwrot VAT domknął 
montaż finansowy. Efekty mieszkańcy odczuli natychmiast – wzrosła nie-
zawodność usług komunalnych i poprawił się stan środowiska, a gmina 
stała się bardziej atrakcyjna dla inwestorów.
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Miejsce Miasto Województwo

Wydatki budżetowe finansowane 
ze środków unijnych  
w latach 2004–2024  

(suma w zł per capita,  
w cenach bieżących) 

1 Krynica Morska pomorskie 41956,81

2 Uniejów łódzkie 31084,10

3 Ścinawa dolnośląskie 18527,07

4 Dziwnów zachodniopomorskie 16185,11

5 Świeradów-Zdrój dolnośląskie 16017,16

6 Bytom Odrzański lubuskie 12217,17

7 Muszyna małopolskie 12061,23

8 Karpacz dolnośląskie 11538,16

9 Jastarnia pomorskie 11322,57

10 Ujazd opolskie 11110,63

Jacek Sauter
burmistrz Bytomia 
Odrzańskiego

Duma i radość
Przed przystąpieniem Polski do Unii 
Europejskiej wielki strach, że  jedna 
z najbiedniejszych gmin woj. lubuskiego, 
z ograniczonymi zasobami kadrowymi, nie 
da rady i nie wykorzysta tej wielkiej szansy na 
rozwój. Dzisiaj duma i radość. Szóste miejsce 
w Polsce to najlepsze podsumowanie 
efektów pracy bytomskiego samorządu.

Równolegle Ścinawa zadbała o serce miasta. Rewitalizacja 
zabytkowej strefy centrum – przebudowa nawierzchni ryn-
ku i przyległych ulic z modernizacją infrastruktury podziem-
nej, nowym oświetleniem, małą architekturą, zielenią i udo-
godnieniami dla osób z niepełnosprawnościami – nie tylko 
przywróciła estetykę, ale i ożywiła obieg społeczny oraz lo-
kalne usługi. Inwestycja kosztowała 14,7 mln zł, z czego 
11,4 mln zł pokryły środki UE.
Trzecim etapem przemiany było otwarcie Ścinawy na Od-
rę. Gmina postawiła na turystykę wodną i rekreację, bu-
dując dwie nowoczesne przystanie – w Ścinawie i Dziewi-
nie – oraz łącząc je trasami rowerowymi, w tym odcinkiem 
Blue Velo między Prochowicami a Ścinawą. Projekt o war-
tości 38,1 mln zł otrzymał 27 mln zł bezzwrotnego wspar-
cia unijnego, a odzyskany VAT zwiększył efektywność wy-
datków. Przestrzeń nadrzeczna stała się miejscem aktywno-
ści mieszkańców, a jednocześnie impulsem dla rozwoju ma-
łej przedsiębiorczości i usług okołoturystycznych.
Za skutecznością w sięganiu po fundusze stoi także organiza-
cja pracy w urzędzie. W 2015 roku powołano Referat Fundu-
szy Pozabudżetowych i Inicjatyw Obywatelskich, który pro-
wadzi projekty od koncepcji, przez przygotowanie i realiza-
cję, po rozliczenie. Wysokie kompetencje, znajomość lokal-
nych uwarunkowań i bezpośrednia kontrola nad harmono-
gramami ograniczyły ryzyko opóźnień i błędów charaktery-
stycznych dla zlecania zadań na zewnątrz, a  jednocześnie 
zwiększyły przejrzystość i jakość nadzoru nad inwestycjami.

Bytom Odrzański: dwie dekady zmian 
Początkiem dużych zmian w Bytomiu Odrzańskim była re-
witalizacja starego miasta. W 2006 roku gmina przepro-

wadziła przebudowę infrastruktu-
ry technicznej, obejmującą remont 
nawierzchni Rynku i  ulic przyle-
głych o  łącznej powierzchni ponad 
21,5 tys. mkw. – od granitu i staro-
bruku po nawierzchnie bitumiczne. 
Zadanie o wartości prawie 4 mln zł 
dofinansowano kwotą blisko 3 mln zł 
z Unii Europejskiej oraz 390,3 tys. zł 
z budżetu państwa, co przy ograni-
czonym wkładzie własnym pozwoliło 
przywrócić centrum funkcjonalność 
i estetykę.
Kontynuacją była „Rewitalizacja By-
tomia Odrzańskiego – etap III”, finan-
sowana z RPO Lubuskie 2020. Pro-
jekt o wartości 11,1 mln zł, z unij-
nym wsparciem 9,3 mln zł, objął za-
gospodarowanie wnętrz urbanistycz-
nych w otoczeniu Rynku, nową prze-
strzeń publiczną z multimedialnym 
kioskiem meteorologicznym, moni-
toring starego miasta oraz poprawę 
zaplecza rekreacyjnego przy zespole 
szkół. 
Najszerszym pakietem interwencji 
stał się etap IV rewitalizacji, współ-
finansowany z EFRR w ramach RPO 
Lubuskie 2020. Projekt o  wartości 
20,88 mln zł, przy wydatkach kwa-
lifikowalnych 19,6 mln zł i dofinan-
sowaniu 16,6 mln zł, miał jeden 
cel: ograniczyć zjawiska kryzysowe 
na zdegradowanym obszarze stare-
go miasta i wzmocnić jego potencjał 
poprzez nowe funkcje gospodarcze, 
edukacyjne, turystyczne, rekreacyjne, 
społeczne i kulturalne. Przełożyło się 
to na budowę żłobka, kompleksowe 
remonty 26 kamienic mieszkalnych, 
modernizację szkoły podstawowej 
z  innowacyjnym systemem odzysku 

ciepła oraz instalacje fotowoltaiczne. 
Uporządkowano i zagospodarowano 
Rynek, rozbudowano sieć wodocią-
gową i kanalizację sanitarną, powsta-
ło Centrum Obsługi Pasażerów oraz 
odnowiono historyczny park miejski 
przy ul. Mickiewicza.
Silnym akcentem minionych dwóch 
dekad był także projekt „Odra dla tu-
rystów 2014 – rozwój turystyki wod-
nej na transgranicznym obszarze Do-
liny Środkowej Odry – etap II”. Sfi-
nansowany został w  ramach Pro-
gramu Współpracy Transgranicznej 
Polska (Lubuskie) – Brandenburgia 
2007–2013. Wartość przedsięwzięcia 
wyniosła 6,7 mln zł, z czego 85 proc. 
pochodziło z  EFRR, a  udział wła-
sny gminy to było 1,4 mln zł. W ra-
mach projektu zakupiono również 
statki pasażerskie „Laguna” i  „Ze-
fir” za 7,8 mln zł, przy udziale wła-
snym gminy 155,5 tys. zł, co znaczą-
co poszerzyło ofertę turystyki rzecz-
nej i wizerunek Bytomia Odrzańskie-
go jako aktywnego portu na Odrze. 

Port w Ścinawie. Fot. UMiG Ścinawa
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Od kanalizacji  
po farmy wiatrowe
W kategorii gmin wiejskich najwyżej uplasowały się: Ożarowice  
(woj. śląskie), Puńsk (podlaskie), Lewin Kłodzki (dolnośląskie),  
Moszczenica (małopolskie) i Wisznice (lubelskie). Choć różnią się 
położeniem i wielkością łączą je podobne inwestycje z wykorzystaniem 
środków unijnych: w infrastrukturę techniczną, energię odnawialną, 
edukację i usługi społeczne.

Grzegorz Czapla
wójt gminy Ożarowice

Nie powinniśmy konkurować o środki na rozwój
Pierwsze miejsce to dla nas wyróżnienie i potwierdzenie, że 
potrafimy skutecznie sięgać po fundusze europejskie i przekładać 
je na konkretne działania służące mieszkańcom. To zasługa 
pracowników urzędów i radnych tej oraz poprzednich kadencji. 
Jednocześnie ten wynik skłania do refleksji nad samym systemem 
przyznawania środków unijnych. Obecnie gminy muszą ze sobą 
konkurować w licznych konkursach, zamiast mieć zapewnione 
wsparcie na podstawowe inwestycje, takie jak drogi, wodociągi czy 
kanalizacja. Zamiast planować rozwój w oparciu o realne potrzeby, 
często musimy dostosowywać się do zasad programów i terminów 
naborów. Czasem o powodzeniu decyduje dobrze napisany 
wniosek, a nie to, gdzie pomoc jest naprawdę niezbędna.
Nie można też ukrywać, że w skali kraju część funduszy unijnych 
była wydawana nie zawsze racjonalnie, „bo były środki do wzięcia”. 
W efekcie powstawały projekty efektowne, ale niekoniecznie 
potrzebne. Warto, by w kolejnych latach większy nacisk położono 
na trwałość i sens inwestycji, a nie tylko na ich liczbę.
Ciesząc się więc z pierwszego miejsca w rankingu chciałbym 
podkreślić, że prawdziwym celem nie jest wygrywanie 
w statystykach, ale tworzenie trwałych i potrzebnych zmian w życiu 
mieszkańców. Fundusze unijne mogą być w tym pomocne,  
ale nie powinny zastępować stabilnego i sprawiedliwego systemu 
wsparcia samorządów.

Zwycięskie Ożarowice przez dwie 
dekady stawiały na projekty zwią-
zane z podstawową infrastrukturą. 

Największym przedsięwzięciem była 
budowa kanalizacji sanitarnej i oczysz-
czalni ścieków (wartość inwestycji po-
nad 67 mln zł, z czego 56 mln zł do-
finansowania). Powstało 65 km sieci 
i  31 przepompowni. Po uregulowa-
niu kwestii wodno-ściekowych gmi-
na skierowała środki na rewitaliza-
cję terenów powojskowych przy uli-

cy Sportowej. Dawne obiekty wojsko-
we przekształciły się w: przedszkole, 
bibliotekę, boiska, skatepark, siłow-
nię i scenę plenerową (łączna wartość 
ok. 14 mln zł, z czego 11 mln zł do-
finansowania). Uzupełnieniem tych 
działań była budowa nowoczesne-
go przedszkola w Tąpkowicach oraz 
projekt szerokopasmowego internetu 
w technologii WiMAX.
W Lewinie Kłodzkim fundusze unij-
ne również pozwoliły na uporządko-

Przedszkole w Tąpkowicach. Fot. UG Ożarowice
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Joanna Klimek-Szymanowicz
wójt gminy Lewin Kłodzki

Za sukcesem stoi ciężka praca
Tak wysokie miejsce w rankingu to powód  
do dumy i ogromnej satysfakcji, bowiem pokazuje, 
że konsekwentne realizowanie wyznaczonych celów 
prowadzi do sukcesu, za którym stoi praca, pełna 
zaangażowania i poświęceń, całego zespołu ludzi,  
dla których dobro lokalnej społeczności odgrywa rolę 
pierwszoplanową.
Dzięki wykorzystaniu środków z UE gmina diametralnie 
zmieniła swój wizerunek i zaczęła być dostrzegana  
na zewnątrz. Inwestycje w infrastrukturze wodno- 
-kanalizacyjnej, oświetleniowej, drogowej, kulturalnej, 
społecznej, edukacyjnej, sportowo-rekreacyjnej oraz 
w odnawialne źródła energii, przyczyniły się  
do zrównoważonego rozwoju, ukierunkowanego  
na życie społeczno-gospodarcze przy jednoczesnym 
poszanowaniu walorów środowiska przyrodniczego. 
Ostatnie 20 lat to szereg potrzebnych i wyczekiwanych 
przez mieszkańców zmian, które wywarły realny 
wpływ na poprawę jakości ich życia. Wierzę, że przy 
tak zgranym i zaangażowanym zespole pracowników 
urzędu gminy oraz wsparciu radnych i mieszkańców, 
ten rozwój będzie w dalszym ciągu postępował, 
a rezultatem tych działań gmina będzie mogła  
się poszczycić w kolejnych latach.

Jerzy Wałęga 
wójt gminy 
Moszczenica

Wzmacniamy naszą wspólnotę
Sukces Moszczenicy to efekt konsekwentnie 
realizowanej strategii rozwoju, skutecznego 
zespołu pracowników i aktywnej 
współpracy z mieszkańcami. Dzięki 
funduszom unijnym nasza gmina stała 
się miejscem nowoczesnym, przyjaznym 
i otwartym na przyszłość. Symbolami 
tej zmiany są zarówno inwestycje 
w infrastrukturę i energię odnawialną, jak 
i projekty społeczne i edukacyjne, które 
wzmacniają naszą wspólnotę.

Piotr Dragan 
wójt gminy Wisznice 

Liczy się profesjonalna kadra
Z ogromną satysfakcją przyjmuję tak wysokie miejsce gminy Wisznice w rankingu.  

To potwierdzenie, że minione 20 lat, w których mogliśmy korzystać ze środków unijnych, wykorzystaliśmy 
w sposób odpowiedzialny i skuteczny. Ten sukces to wspólne dzieło  
– efekt doskonałej współpracy pomiędzy Urzędem Gminy Wisznice a Radą Gminy Wisznice  
oraz zaangażowania i profesjonalizmu całego zespołu pracowników urzędu. 

Miejsce Miasto Województwo

Wydatki budżetowe finansowane 
ze środków unijnych w latach 

2004–2024 (suma w zł per capita,  
w cenach bieżących) 

1 Ożarowice śląskie 21645,87

2 Puńsk podlaskie 18273,81

3 Lewin Kłodzki dolnośląskie 16484,77

4 Moszczenica małopolskie 16253,37

5 Wisznice lubelskie 16098,36

6 Solec-Zdrój świętokrzyskie 14020,97

7 Ślemień śląskie 13714,32

8 Sękowa małopolskie 13497,54

9 Daszyna łódzkie 13181,42

10 Pałecznica małopolskie 12837,71

wanie gospodarki wodno-ściekowej. 
Powstało prawie 20 km kanalizacji 
w czterech miejscowościach, a w po-
zostałych – 94 przydomowe oczysz-
czalnie (łączna wartość inwestycji to 
blisko 10 mln zł). Gmina inwestowała 
również w edukację i  integrację spo-
łeczną. Przebudowano i ocieplono bu-
dynek szkoły, a w centrum miejsco-
wości utworzono nowoczesne Cen-
trum Społeczno-Kulturalno-Edukacyj-
ne. Projekty te, podobnie jak rewitali-
zacja w Ożarowicach, przywróciły lo-
kalnym budynkom funkcję wspólno-
tową i społeczną. Lewin Kłodzki do-
łączył też do programu „Cyfrowa gmi-
na”, wyposażając urząd w sprzęt kom-
puterowy i systemy bezpieczeństwa.
W Moszczenicy priorytetem stała się 
energia i przeciwdziałanie wyklucze-
niu cyfrowemu. W latach 2009–2015 
gmina zrealizowała trzy kolejne pro-
jekty zapewniające dostęp do szeroko-
pasmowego internetu o  łącznej war-
tości 3,75 mln zł. Ponad 700 gospo-
darstw domowych podłączono do sie-
ci, a  setki rodzin otrzymały sprzęt 
komputerowy i przeszły szkolenia cy-
frowe. Kolejnym krokiem był udział 
w projekcie „Odnawialne źródła ener-
gii dla mieszkańców gmin członkow-
skich Klastra Energii Biała – Ropa”  
– przedsięwzięciu o  wartości 
38 mln zł, z dofinansowaniem prze-
kraczającym 20 mln zł. Zamontowa-
no ponad 2 tys. instalacji OZE: kolek-
tory, panele fotowoltaiczne, pompy 
ciepła i kotły na biomasę. Moszczeni-
ca konsekwentnie łączyła inwestycje 

techniczne z działaniami społecznymi. 
Utworzenie Placówki Wsparcia Dzien-
nego dla dzieci i młodzieży oraz Cen-
trum Rodziny zapewniło mieszkań-
com dostęp do specjalistycznej pomo-
cy i wsparcia integracyjnego.
Wisznice od lat rozwijają się w du-
chu ekologii i zrównoważonego roz-
woju. Rewitalizacja obszarów zdegra-
dowanych (14 mln zł), poprawa efek-
tywności energetycznej budynków 
publicznych (5 mln zł) i moderniza-
cja systemów wodno-kanalizacyjnych 
(3,6  mln  zł) to trzy filary gminne-
go programu inwestycji. Szczególne 
miejsce zajmują projekty energetycz-
ne, w ramach których zamontowano 
setki kolektorów słonecznych i insta-
lacji fotowoltaicznych. W  2023 ro-
ku w sołectwie Horodyszcze powsta-
ła farma wiatrowa o mocy 30 MW. 
Wisznice, podobnie jak Moszczenica, 
mocno inwestują w usługi społeczne. 
Z  funduszy unijnych powstał Zakład 
Opiekuńczo-Leczniczy w  Curynie  
– nowoczesny ośrodek zapewniają-
cy opiekę osobom starszym i chorym, 
który stworzył ponad 100 miejsc pra-
cy. Kolejnym etapem są mieszkania 
wspomagane i projekty aktywizujące 
seniorów. 
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Gminy wiejskie
ranking

Gmina Solec-Zdrój położona jest w  regionie 
uzdrowiskowym w południowo-wschodniej 
części województwa świętokrzyskiego, kilka-

naście kilometrów od ujścia Nidy do Wisły. Jej po-
tencjał opiera się przede wszystkim na uzdrowi-
skowym charakterze. Największym atutem są zło-
ża lecznicze zmineralizowanej wody pozyskiwa-
ne na potrzeby lecznictwa uzdrowiskowego. Nie-
wątpliwie najcenniejszym bogactwem naturalnym 
uzdrowiska są solanki siarczkowe o słonym smaku 
i charakterystycznym zapachu siarkowodoru. Wo-
da siarczkowa występująca na terenie gminy So-
lec-Zdrój jest jedną z najlepszych zarówno w Pol-
sce, jak i w Europie. W Solcu-Zdroju skutecznie 
leczy się m.in. schorzenia narządów ruchu, skó-
ry, układu krążenia, układu oddechowego, zatru-
cia metalami ciężkimi.
Solec oferuje turystom i kuracjuszom bogatą ba-
zę obiektów sanatoryjnych, spa i wellness, gastro-
nomicznych oraz noclegowych. Zasoby wód lecz-
niczych, piękne, nizinne krajobrazy, czyste środo-
wisko oraz bogata infrastruktura i oferta kultural-
na przyciągają do tego urokliwego miejsca rzeszę 
odwiedzających. 

Solec-Zdrój – gmina z przyszłością
Uzdrowiskowa gmina opiera swój rozwój na złożach jednych z najlepszych 
w Europie wód siarczkowych. Mimo skromnego budżetu w ostatnich dwóch 
dekadach zrealizowała inwestycje za dziesiątki milionów – od basenów 
mineralnych po rewitalizację 14 ha przestrzeni, podnosząc komfort życia 
mieszkańców i kuracjuszy. 

Ostatnie 20 lat to dla gminy Solec- 
-Zdrój czas wytężonej pracy związa-
nej z pozyskiwaniem środków na in-
westycje i  ich realizacją. Dzięki cięż-
kiej i skutecznej pracy udało się zre-
alizować szereg przedsięwzięć, któ-
re wpłynęły na poprawę życia miesz-
kańców oraz komfort wypoczynku tu-
rystów i kuracjuszy.  Fakt, że nie je-
steśmy gminą bogatą sprawia, że przy 
realizacji inwestycji musimy opierać 
się głównie na środkach pozyskanych 
z zewnątrz.
W minionych latach zrealizowaliśmy 
wiele zadań inwestycyjnych, kilka jest 
obecnie realizowanych, a kolejne są 
w trakcie przygotowania do realizacji 
w najbliższej przyszłości.
Najważniejsze inwestycje zrealizowane 
przez gminę Solec-Zdrój w ostatnich 
dwóch dekadach obejmowały m.in.:
– �budowę kompleksu basenów mine-

ralnych – inwestycję zrealizowano 
w  ramach partnerstwa publiczno- 
-prywatnego wspólnie ze spółką Ma-
linowe Hotele – koszt 16,34 mln zł;

– �przebudowę i  modernizację dróg 
gminnych o  łącznej długości około 
9,4 km – koszt 7,6 mln zł;

– �rozbudowę i  przebudowę systemu 
wodno-kanalizacyjnego gmin Solec- 
-Zdrój i Pacanów. Inwestycja obej-
mowała 14 miejscowości. W ramach 
projektu wybudowano oczyszczal-
nię ścieków komunalnych w  Świ-
niarach, przebudowano oczyszczal-
nię ścieków w miejscowości Wełnin, 
wybudowano 91,76 m sieci kanali-
zacyjnej – koszt 29,5 mln zł;

– �budowę hali sportowej w  Solcu- 
-Zdroju – wybudowano pełnowy-
miarową halę sportową z  zaple-
czem oraz boisko wielofunkcyjne 
ze sztuczną nawierzchnią – koszt 
5,72 mln zł;

– �w  ramach poszerzania oferty kul-
turalnej na terenie gminy rozbudo-

wano budynek Gminnego Centrum 
Kultury w Solcu-Zdroju, przebudo-
wano salę sportową na salę widowi-
skową wraz z zagospodarowaniem 
terenu, zakupiono scenę mobil-
ną z nagłośnieniem i oświetleniem, 
zagospodarowano fragment zabyt-
kowego parku w Zborowie – koszt 
12,55 mln zł;

– �rewitalizację przestrzeni publicz-
nej miejscowości Solec-Zdrój – w ra-
mach projektu powstał park zdrojo-
wy, zagospodarowano teren wokół 
zalewu, utworzono deptak na uli-
cy 1 Maja, przebudowano istniejącą  
infrastrukturę sanitarną, wybudowa-
no toalety publiczne zagospodarowa-
no teren przy szkole w Solcu-Zdroju 
i obok restauracji Magnolia oraz te-
ren w obrębie pasa drogi powiato-
wej. W sumie rewitalizacją objęto 
obszar ponad 14 ha. Koszt zadania 
– 13 mln zł;

– �poprawę efektywności energetycznej 
budynków użyteczności publicznej 
– realizacja obejmowała 5 obiektów 
(4 szkoły i urząd gminy) – koszt po-
nad 8 mln zł;

– �zagospodarowanie zbiornika reten-
cyjno-rekreacyjnego i  terenu przy-
ległego w Solcu-Zdroju na cele tury-
styczne – koszt 4,8 mln zł.

Pomimo skromnych możliwości fi-
nansowych, odpowiednio realizo-
wana polityka i  konsekwentne dą-
żenie do zmian umożliwiły przepro-
wadzenie wielu kluczowych zadań 
inwestycyjnych, poprawiających ja-
kość życia w  gminie oraz tworzą-
cych przestrzeń dla nowych inwe-
stycji uzdrowiskowych. Przed nami 
jeszcze dużo pracy, czas pełen wy-
zwań, m.in. budowa ścieżki rowe-
rowej Busko-Zdrój – Solec-Zdrój, bu-
dowa wieży widokowej w Kikowie 
oraz toru rowerowego typu pump-
track. 

Piotr Kalita, wójt gminy Solec-Zdrój


